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Câu 1. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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 Vận tốc của vật được tính bằng công thức
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Câu 2. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với chu kì là
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Câu 3. Trong sự truyền sóng cơ, sóng dọc không truyền được trong

A. chất rắn.
B. chất lỏng.
C. chất khí.
D. chân không.
Câu 4. Biết 
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 là cường độ âm chuẩn. Tại điểm có cường độ âm I thì mức cường độ âm là
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Câu 5. Dòng điện xoay chiều trong một đoạn mạch có cường độ là 
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 Đại lượng 
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 được gọi là

A. tần số góc của dòng điện.
B. cường độ dòng điện cực đại.

C. pha của dòng điện.

D. chu kỳ của dòng điện.
Câu 6. Suất điện động do một máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra có biểu thức 
[image: image17.wmf](
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 Giá trị hiệu dụng của suất điện động này bằng

A. 
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Câu 7. Trong thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, mạch tách sóng ở máy thu thanh có tác dụng

A. tách sóng âm ra khỏi sóng cao tần.
B. tách sóng hạ âm ra khỏi sóng siêu âm.

C. đưa sóng cao tần ra loa.
D. đưa sóng siêu âm ra loa.

Câu 8. Gọi nch, nv và 
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 lần lượt là chiết suất của nước đối với các ánh sáng đơn sắc chàm, vàng và lục. Hệ thức nào sau đây đúng?
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Câu 9. Chiếu điện và chụp điện trong các bệnh viện là ứng dụng của


A. tia α.
B. tia tử ngoại.
C. tia hồng ngoại.
D. tia X.
Câu 10. Năng lượng của một phôtôn được xác định theo biểu thức
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Câu 11. Số prôtôn có trong hạt nhân 
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Câu 12. Khi so sánh hạt nhân 
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 và hạt nhân 
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 phát biểu nào sau đây đúng?

A. Số nuclôn của hạt nhân 
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 bằng số nuclôn của hạt nhân 
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B. Điện tích của hạt nhân 
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 nhỏ hơn điện tích của hạt nhân 
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C. Số prôtôn của hạt nhân 
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 lớn hơn số prôtôn của hạt nhân 
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D. Số nơtron của hạt nhân 
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 nhỏ hơn số nơtron của hạt nhân 
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Câu 13. Trong một điện trường đều có cường độ 
[image: image46.wmf]1000V/m,

 một điện tích 
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 di chuyển trên một đường sức, theo chiều điện trường từ điểm M đến điểm N. Biết 
[image: image48.wmf]MN10cm.
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 Công của lực điện tác dụng lên q là

A. 
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Hướng dẫn:

Công của lực điện tác dụng lên q là: 
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Lưu ý q lấy luôn cả dấu, d có âm có dương còn E luôn luôn dương.
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Câu 14. Một khung dây tròn phẳng diện tích 
[image: image54.wmf]2
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 gồm 50 vòng dây được đặt trong từ trường có cảm ứng từ biến thiên theo thời gian như đồ thị hình bên. Véc tơ cảm ứng từ hợp với véc tơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây góc 
[image: image55.wmf]60.
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 Độ lớn suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây bằng


A. 4 V.
B. 0,5 V.


C. 0,4 V.
D. 5 V.
Hướng dẫn:

Câu 15. Tại một nơi trên mặt đất có 
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 một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì 0,9 s, chiều dài của con lắc là

A. 480 cm.
B. 38 cm.
C. 20 cm.
D. 16 cm.
Hướng dẫn:

+ Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung dây:
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Lưu ý: đề rất hay cho góc hợp bởi 
[image: image58.wmf]r
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 và mặt phẳng khung dây là 
[image: image59.wmf]β,

 lúc đó ta luôn có:


[image: image60.wmf]®
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 Đây là điều hay sai của học sinh. 

Câu 16. Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình lần lượt là: 
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 (với x tính bằng cm, t tính bằng s). Khi đi qua vị trí có li độ 12 cm, tốc độ của vật bằng

A. 1 m/s.
B. 10 m/s.
C. 1 cm/s.
D. 10 cm/s.
Hướng dẫn: Biên độ dao động tổng hợp là: 
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Sử dụng công thức độc lập của x và v: 
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Câu 17. Một sợi dây dài 60 cm có hai đầu A và B cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 2 nút sóng không kể 
[image: image65.wmf]A

 và 
[image: image66.wmf]B.

 Sóng truyền trên dây có bước sóng là

A. 30 cm
B. 40 cm
C. 90 cm
D. 120 cm
Hướng dẫn: Sóng dừng 2 đầu cố định A và B là 2 nút cộng thêm 2 nút đề cho vậy trên dây có tổng cộng 4 nút
[image: image67.wmf]®
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Câu 18. Đặt điện áp 
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 vào hai đầu của đoạn mạch thì cường độ dòng điện trong đoạn mạch có biểu thức 
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 Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

A. 110 W.
B. 440 W.
C. 880 W.
D. 220 W.
Hướng dẫn: Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là: 
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Câu 19. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết 
[image: image72.wmf]R10,
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 cuộn cảm có cảm kháng 
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 và tụ điện có dung kháng 
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 Tổng trở của đoạn mạch là

A. 
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Hướng dẫn: ZL = 20Ω = ZC = 20Ω. do cộng hưởng nên Z= R=10Ω

Câu 20. Về mặt kĩ thuật, để giảm tốc độ quay của rôto trong máy phát điện xoay chiều, người ta thường dùng rôto có nhiều cặp cực. Rôto của một máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực quay với tốc độ 750 vòng/phút. Dòng điện do máy phát ra có tần số 50 Hz. Số cặp cực của rôto là

A. 2.
B. 1.
C. 6.
D. 4.
Hướng dẫn: 
[image: image79.wmf]n750
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vòng/phút = 12,5 vòng/s.

Số cặp cực của rôto là: 
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Câu 21. Một sóng điện từ lan truyền trong chân không có bước sóng 3000 m. Lấy 
[image: image81.wmf]8
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 Biết trong sóng điện từ, thành phần điện trường tại một điểm biến thiên với tần số f. Giá trị của f là

A. 
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C. 
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Hướng dẫn: 
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Câu 22. Một nguồn sáng gồm có bốn bức xạ 
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chiếu chùm sáng từ nguồn này vào máy quang phố ta thấy

A. 4 vạch sáng.
B. một sắc màu tổng hợp.
C. 1 vạch sáng.
D. 4 vạch tối.
Hướng dẫn: Ta thấy: 
[image: image91.wmf]1
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 và 
[image: image92.wmf]3
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 thuộc vùng tử ngoại, 
[image: image93.wmf]4
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 thuộc vùng hồng ngoại nên khi chiếu vào máy quang phổ chỉ thu được một vạch.
Câu 23. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khi dùng ánh sáng có bước sóng 
[image: image94.wmf]1
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 thì trên màn quan sát, khoảng cách từ vân sáng trung tâm đến vân sáng bậc 5 là 2,5 mm. Nếu dùng ánh sáng có bước sóng 
[image: image95.wmf]2
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 thì khoảng cách từ vân sáng trung tâm đến vân sáng bậc 9 là 3,6 mm. Bước sóng 
[image: image96.wmf]2
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 là

A. 0,45 μm.
B. 0,52 μm.
C. 0,48 μm.
D. 0,75 μm.
Hướng dẫn:  
[image: image97.wmf]1
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Câu 24. Trong chân không, một ánh sáng có bước sóng 0,40 μm. Phôtôn của ánh sáng này mang năng lượng gần với giá trị nào sau đây nhất?


A. 4,97.10‒18 J.
B. 4,97.10‒20 J.
C. 4,97.10‒17 J.
D. 4,97.10‒19 J.
Hướng dẫn: Năng lượng của phôtôn: 
[image: image98.wmf]19
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Câu 25. Xét nguyên tử Hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo. Khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có mức năng lượng 
[image: image99.wmf]19
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 sang trạng thái dừng có mức năng lượng 
[image: image100.wmf]19
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 thì phát ra phôtôn tương ứng với ánh sáng có tần số 
[image: image101.wmf].
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 Lấy 
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 Giá trị của 
[image: image103.wmf]f

 là
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: 
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[image: image109.wmf]15
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Câu 26. Biết khối lượng của prôtôn, nơtron và hạt nhân 
[image: image110.wmf]12
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 lần lượt là 1,00728 u; 1,00867 u và 11,9967 u. Biết 
[image: image111.wmf]2

1uc931,5MeV.

=

 Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image112.wmf]12
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 gần với giá trị nào sau đây nhất?


A. 46,11 MeV.
B. 7,68 MeV.
C. 92,22 MeV.
D. 94,87 MeV.
Hướng dẫn: : Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image113.wmf]12
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Câu 27. Dùng một nguồn điện để thắp sáng lần lượt hai bóng đèn có điện trở là R1 = 2
[image: image115.wmf]W

 và R2 = 8
[image: image116.wmf]W

, khi đó công suất tiêu thụ của hai bóng đèn đó như nhau. Điện trở trong của nguồn điện đó là?

A. 
[image: image117.wmf]1.
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B. 
[image: image118.wmf]2.
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn: 
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Câu 28. Một đĩa gỗ tròn tâm O bán kính R = 5 cm nổi trên mặt nước. Tâm đĩa có cắm một cây kim thẳng đứng dưới nước. Dù mắt đặt ở đâu trên mặt thoáng của nước cũng không nhìn thấy cây kim.

Chiết suất của nước là 4/3. Chiều dài tối đa của cây kim có thể là

A. 3,2 cm.
B. 4,4 cm.


C. 5,1 cm.
D. 6 cm.
Hướng dẫn:
Để mắt không nhìn thấy được đầu A thì ánh sáng phát ra từ đầu A đến mặt nước phải bị phản xạ toàn phần.
OA dài nhất để mắt đặt ở đâu trên mặt thoáng của nước cũng không nhìn thấy cây kim 
[image: image122.wmf]Û

 tia sáng chiếu 

[image: image240.png]


tới mép tấm gỗ bắt đầu có PXTP hay 
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Từ hình vẽ ta thấy : 
[image: image125.wmf]RR
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Câu 29. Một con lắc lò xo dao động điều hoà. Vận tốc có độ lớn cực đại bằng 60 cm/s. Chọn gốc toạ độ ở vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật qua vị trí x = 3
[image: image126.wmf]2

cm theo chiều âm và tại đó động năng bằng thế năng. Phương trình dao động của vật có dạng

A. 
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C. 
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Hướng dẫn:
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Vậy phương trình dao động. của vật có dạng 
[image: image135.wmf](
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Câu 30. Tiến hành thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng con lắc đơn, một học sinh đo được chiều dài của con lắc là 99 ± 1 (cm), chu kì dao động nhỏ của nó là 2,00 ± 0,01 (s). Lấy π2 = 9,87 và bỏ qua sai số của π. Gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm là

A. g = 9,7 ± 0,1 (m/s2).
B. g = 9,8 ± 0,2 (m/s2).
C. g = 9,7 ± 0,2 (m/s2).
D. g = 9,8 ± 0,1 (m/s2).
Hướng dẫn: Ta có 
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Vậy kết quả thí nghiệm được g = 9,8 ± 0,2 (m/s2)
Câu 31. Một sóng hình sin lan truyền trên một sợi dây đàn hồi theo chiều dương của trục Ox. Hình vẽ bên mô tả hình dạng của sợi dây tại thời điểm 
[image: image138.wmf]1
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 Cho tốc độ truyền sóng trên dây bằng 64 cm/s. Vận tốc của điểm M tại thời điểm 
[image: image139.wmf]21

tt1,5 s

=+

 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn:
Từ đồ thị suy ra 
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Gọi N phần tử sóng trên đồ thị tại điểm cắt thứ 2 của đồ thị và trục Ox. M sớm pha hơn N một góc:
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Câu 32. Một nguồn phát âm điểm N, phát sóng âm đều theo mọi phương. Hai điểm 
[image: image150.wmf]A,B

 nằm trên cùng một đường thẳng qua nguồn, cùng một bên so với nguồn. Cho biết 
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 và mức cường độ âm tại A là 
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 thì mức cường độ âm tại 
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 là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image157.wmf]4B.


Hướng dẫn: 
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Câu 33. Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image160.wmf](
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 không đổi, t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở 
[image: image162.wmf]R40
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 và cuộn dây có điện trở thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây là 
[image: image163.wmf]d

U.

Nếu thay R bằng cuộn thuần cảm L có 
[image: image164.wmf]L
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 hoặc bằng tụ điện có 
[image: image165.wmf]C
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 thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây vẫn không đổi. Hệ số công suất của cuộn dây bằng


A. 0,447.
B. 0,707.
C. 0,124.
D. 0,747.
Hướng dẫn:

Do Ud không đổi nên trong 3 trường hợp: 
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ZZ:

=

 
[image: image169.wmf](

)

(

)

22

22

LoLoLo

rZ20rZ100Z40.

++=+-Þ=W



[image: image170.wmf]12

ZZ:

=

 
[image: image171.wmf](

)

(

)

22

22

LoLo

40rZrZ20r5

++=++Þ=W


Hệ số công suất của cuộn dây: 
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Câu 34. Đặt điện áp 
[image: image173.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch có 
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 mắc nối tiếp, trong đó cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Biết giá trị điện trở là 
[image: image175.wmf]10

W

 và dung kháng của tụ điện là 
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 Khi 
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 khi 
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 thì biểu thức cường độ dòng điện trong đoạn mạch là
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Hướng dẫn:

Khi 
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Câu 35. Một con lắc lò xo một đầu gắn cố định, một đầu gắn vật m dao động điều hòa theo phương ngang. Con lắc có biên độ bằng 10 cm và cơ năng dao động là 0,5 J. Lấy mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật đi qua vị trí có li độ 
[image: image188.wmf]53

 cm bằng 0,1 s. Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần để lực đàn hồi của lò xo kéo đầu cố định của nó một lực 5 N là


A. 0,4 s.
B. 0,1 s.
C. 0,5 s.
D. 0,2 s.

Hướng dẫn:

Khoảng thời gian ngắn nhất giữa hai lần liên tiếp vật vật đi qua vị trí có li độ 
[image: image189.wmf]x53
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+ Lực kéo cực đại của lò xo tác dụng và điểm có định là 
[image: image191.wmf]max
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+ Vậy khoảng thời gian ngắn nhất để lò xo kéo điểm cố định một lực 5 N là 
[image: image192.wmf]T
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Câu 36. Chất phóng xạ X có chu kỳ bán rã là T. Ban đầu có một mẫu X nguyên chất với khối lượng 4 g. Sau khoảng thời gian 2T, khối lượng chất X trong mẫu đã bị phân rã là

A. 1 g.
B. 3 g.
C. 2 g.
D. 0,25 g.
Hướng dẫn: Khối lượng chất ban đầu: 
[image: image193.wmf]0
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n lại sau 2T là: 
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Khối lượng đã phân rã: 
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Câu 37. Một con lắc lò xo được treo vào một điểm cố định đang dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của lực đàn hồi F mà lò xo tác dụng lên vật nhỏ của con lắc theo thời gian t. Tại t = 0,15 s, lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn là


A. 4,43 N.
B. 4,83 N.


C. 5,83 N.
D. 3,43 N.
Hướng dẫn:
Vẽ vòng tròn lượng giác ta có 
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tại 
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Lực hồi phục 
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Thay 
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Câu 38. Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp 
[image: image203.wmf]A,BAB
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) dao động cùng biên độ, cùng tần số 25 Hz, cùng pha, coi biên độ sóng không đổi. Biết tốc độ truyền sóng là 80 cm/s. Điểm P ở mặt chất lỏng nằm trên đường thẳng 
[image: image204.wmf]Bz

 vuông góc với 
[image: image205.wmf]AB

 tại 
[image: image206.wmf]B

 và cách 
[image: image207.wmf]B

 một khoảng 12 cm. Điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên 
[image: image208.wmf]Bz

 cách P một đoạn nhỏ nhất là

A. 3,5 cm.
B. 0,8 cm.
C. 16,8 cm.
D. 4,8 cm.
[image: image245.emf]L,r
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Hướng dẫn:

Bước sóng λ = v/f= 3,2 cm.

Xét tỉ số: 
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Gọi M và N là hai cực đại nằm gần P nhất và nằm hai bên P thì:
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[image: image215.wmf]Þ

 Cực đại tại N gần P hơn và cách P là 3,5 cm 

Câu 39. Đặt điện áp 
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 (v) vào hai đầu đoạn mạch 
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 nối tiếp theo thứ tự gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được, điện trở R và tụ điện có điện dung 
[image: image218.wmf]C.

 Khi 
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 hoặc 
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 thì thấy cường độ hiệu dụng trong mạch bằng nhau và bằng 
[image: image221.wmf]2A.

 Điều chỉnh L để điện áp hiệu dụng trên đoạn 
[image: image222.wmf]RL

 cực tiểu thì giá trị cực tiểu đó là

A. 
[image: image223.wmf]605V.


B. 
[image: image224.wmf]405V.


C. 
[image: image225.wmf](
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D. 
[image: image226.wmf]702V.


Hướng dẫn:
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Ta thấy 
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Câu 40. Điện năng được truyền từ một nhà máy phát điện gồm nhiều tổ máy đến nơi tiêu thụ bằng đường dây tải điện một pha. Bình thường có 8 tổ máy hoạt động, hiệu suất truyền tải đạt 
[image: image232.wmf]85%.

 Coi điện áp hiệu dụng ở nhà máy không đổi, hệ số công suất của mạch điện bằng 1, công suất phát điện của các tổ máy khi hoạt động là không đổi và như nhau. Vào giờ cao điểm, công suất tiêu thụ điện ở nơi tiêu thụ tăng 
[image: image233.wmf]20%

 so với hoạt động bình thường thì cần bao nhiêu tổ máy hoạt động?

A. 9.
B. 10.
C. 12.
D. 11.
Hướng dẫn:

Công suất phát: 
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 với n là số tổ máy, P0 là công suất mỗi tổ máy.

Phần trăm hao phí: 
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